



开启护理工作高质量发展新征程

发布时间：2021年05月12日 审核：李春燕 来源：北京护理学会

2021年是中国共产党成立100周年，今年我国护士节的主题是“传承红色基因，创新发展护理”。在革命战争时期、社会主义建设时期、改革开放时期和中国特色社会主义新时代等不同阶段，广大护理工作作为医疗卫生战线上不可或缺的重要力量，始终传承红色革命精神，心向党、跟党走，无论是在日常的医疗护理工作中，还是在面对重大传染病威胁、自然灾害的关键时刻，都忠诚地履行守护人民生命健康的重要职责，为推动卫生健康事业发展，提高全民健康水平，增进人民群众福祉作出了重要贡献。在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，广大护理人员不负党和人民重托，白衣为甲、逆行出征，舍生忘死、奋力苦战，用实际行动诠释了医者仁心和大爱无疆精神。

党和政府高度重视护理工作发展，2020年5.12护士节之际，习近平总书记作出重要指示，强调要关心爱护广大护士，将加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓。在党中央、国务院的坚强领导下，近年来特别是“十三五”时期以来，国家卫生健康委积极顺应新时代新要求和人民群众对护理工作的新期待，加强顶层设计，聚焦短板弱项，全面推进护理工作快速发展，成效显著。护士队伍建设持续加强，护理服务质量不断提高，护理管理水平稳步提升，护理服务领域不断扩展，护理服务模式更加多元，护理服务供给持续增加，逐步满足人民群众多样化、多层次的护理服务需求。

一是护士队伍持续发展壮大。2020年底，全国注册护士总数470多万，较2015年的324万增加146万，增幅达45%。每千人口注册护士数从2015年的2.37增加到2020年的3.35,全国医护比由2015年的1: 1.07提高到1: 1.15，具有大专以上学历的护士超70%，护士队伍学历素质和专业服务能力不断提升。

二是护理服务质量持续提高。通过持续开展优质护理服务，实施护士服务能力提升工程，护理服务质量持续提高，基层护理服务能力显著提升，护理工作更加贴近患者、贴近临床、贴近社会。各地基本实现二级以上医疗机构优质护理服务100%覆盖，患者满意度不断提高，群众看病就医获得感进一步增强。

三是护理服务领域不断拓展。通过开展“互联网+护理服务”试点工作，实施老年护理服务发展工程，探索推进老年居家医疗护理服务，将医疗机构内护理服务延伸至社区和居家，惠及更多高龄或失能老年人、出院后患者等行动不便的人群。护士为群众提供的医疗护理服务更加多元化，在疾病预防、治疗、护理和康复、安宁疗护等领域发挥了重要作用。

四是护理管理水平稳步提升。“十三五”时期持续加大护理管理力度，全面实行护士电子化注册管理，护士执业管理更加便捷高效。医疗机构护理管理组织体系和规章制度健全完善，逐步建立护理岗位管理制度，实施基于护理岗位的护士人力配置、培训、考核等，实现护士同岗同薪同待遇，多劳多得，优绩优酬，充分调动护士积极性。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。党的十九届五中全会作出全面推进健康中国建设、实施积极应对人口老龄化国家战略的重要决策部署，对我国护理工作的发展将产生深远影响。

下一步，国家卫生健康委将认真贯彻落实党中央、国务院重要决策部署，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚持新时代卫生健康工作方针，大力加强护士队伍建设，有效增加护理服务特别是老年医疗护理服务供给，推动护理工作高质量发展。**一是加强护士队伍建设。**将加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓，完善激励机制，增强职业荣誉感，调动护士积极性。持续增加护士数量，加强护士培养培训，提高整体素质，适应卫生健康事业发展总体需要，满足人民群众多元化、多层次的护理需求。**二是推动护理工作高质量发展。**以人民健康为中心，深入推进优质护理服务，推动护理领域改革创新，推进护理服务业发展，促进护理工作贴近患者、贴近临床、贴近社会，用高质量的护理服务增进人民健康福祉。**三是精准对接群众护理需求。**聚焦护理领域短板弱项，积极发展老年护理、社区护理、居家护理、安宁疗护等，增加护理服务供给，努力为群众提供全方位、全周期的护理服务。积极推进护理员职业的建立以及队伍建设和发展，更好地适应老龄社会需求。**四是加大护理宣传力度。**多形式、多渠道、全方位的宣传护理先进典型，弘扬护理正能量，在全社会营造重视支持护理、理解关爱护士的良好氛围。

来源：国家卫生健康委官网

友情链接

- 国家卫生健康委 北京市卫生健康委 北京市科协 中华护理学会 北京医学会 世界卫生组织

联系方式

地址：北京市东城区东单三条甲七号
电话：010-65256418、65258119
邮箱：bjhlxh@163.com

